Kemiskafferiet modul 4…ordlista 1

Liten kemisk ordlista - del I

Aggregationstillstånd
Fast, flytande eller gas. För att fast ska bli flytande krävs energi, bindningar ska brytas. När flytande blir fast får man tillbaka energin som värme. Samma gäller flytande till gas resp gas till flytande tillstånd. 

Atom  
Oladdad partikel med kärna och ett elektronmoln omkring. 


Atomslag
Definieras av kärnans positiva laddning. Det finns minst 109 st. Atomslag förändras inte kemiskt men vid kärnreaktioner förändras kärnan och ett atomslag kan bli ett annat. 

Atomkärna
Består av protoner och neutroner (och lite annat som intresserar fysiker). Protoner har en positiv laddning, neutroner är neutrala. Om två kärnor har samma antal protoner men olika antal neutroner är det samma atomslag men olika isotoper. Tungt väte och vanligt väte är ett exempel.


Elektroner
Har en negativ laddning och det svävar lika många elektroner kring en atomkärna som kärnan har positiva laddningar, eftersom en atom är oladdad. 
 

Energiskal
Elektronerna får bara befinns sig i vissa skal runt atomkärnan, och för varje skal har de en bestämd energi. Elektronerna kan hoppa upp i energi om de får ett tillräckligt stort energitillskott.


Positiv jon
Är en atom som tappat en eller flera elektroner, dvs tappat negativ laddning. Alltså blir atomen inte längre neutral utan positivt laddad. I naturen förekommer många atomslag bara som positiva joner, t ex natrium (natriumjon, Na+), kalium (kaliumjon K+), kalcium (kalciumjon är Ca2+)… 

Negativ jon
Är en atom som tagit upp en eller flera elektroner dvs fått extra negativ laddning. Alltså blir atomen inte längre neutral utan negativt laddad. Många atomslag förekommer i vanliga fall bara som negativa joner, t ex klor (kloridjon, Cl–), brom (bromidjon). Syres negativa jon heter oxidjon (O2–). Det finns också sammansatta negativa joner som karbonatjon CO32-.

Salter
Ett salt består i fast form av positiva och negativa joner som tillsammans bildar ett regelbundet mönster. Bindningen mellan joner är stark och man kan inte smälta ett salt vid låg temperatur eftersom jonerna vid smältning måste röra sig bort från varandra. 
Koksalt är natriumklorid och bara ett av många salter. Andra du träffat på är kaliumklorid, kalciumklorid (vägsalt), bikarbonat som egentligen heter natriumvätekarbonat, ammoniumkarbonat (hjorthornssalt) , natriumkarbonat (målarsoda), ammoniumklorid (salmiak)… 

Saltlösning
När ett salt löser sig i vatten frigörs jonerna och omger sig med ett hölje av vattenmolekyler. 

Jonbindning
Håller ihop jonerna i fasta salter.

Svårlösliga salter
Somliga salter löser sig mycket dåligt i vatten. Sådana salter kan förekomma som mineral, t ex kalksten och marmor som båda är kalciumkarbonat. Aluminium-, järn- och kalciumfosfater är mycket svårlösliga. Lösliga salter av aluminum och järn  används i reningsverk för att fälla ut fosfat.

Elektronparbindning
Två atomer binds till varandra genom att dela ett (eller flera) elektronpar. Atomerna gör det för att få ett fullt yttre elektronskal, oftast 8 elektroner. Klor uppträder därför som Cl2, syre som O2.

Molekyl
Är ett aggregat av atomer, och håller ihop som en enhet. Molekylen är inte laddad. Atomerna inuti molekylen håller ihop genom att de delar elektronpar med varandra. Exempel är vattenmolekylen, metanmolekylen, alkoholmolekylen.

Bindning 
Är mycket svag. Därför är det lätt att separera molekylerna i ett
mellan molekyler
ämne från varandra, dvs smältpunkten och kokpunkten är 

mycket lägre än för salter. Exempelvis är metan gasformig vid rumstemperatur och bensin flytande. Ju större molekyler ett ämne är uppbyggt av desto högre smältpunkt, polyeten, som är en plast, är t ex fast vid rumstemperatur.  

Dipol
Molekyl med en minus- och en plusände. Även om en molekyl är neutral kan den ha lite sned fördelning av laddningen. När två atomer är bundna med ett gemensamt elektronpar drar de inte lika hårt i det gemensamma paret. Syre drar t ex bättre än väte och kol i (det negativt laddade) elektronparet. Vattenmolekylen är vår vanligaste dipol och kallas för en polär molekyl. Vattenmolekylens negativa ände är syret. Vattenmolekylen dras därför mot en positiv jon "med syret före".

Vätebindning
Binder ihop vattenmolekyler och även molekylerna i några andra ämnen, som alkoholer. Vätebindning mellan molekyler är starkare än den vanliga svaga bindningen mellan molekyler. 

Hydrofil
Vattenälskare, ämne med polära molekyler, alkohol är ett exempel.

Hydrofob
Vattenskyende, ämne med opolära molekyler. Gillar fett, bensin och andra opolära molekyler, men inte vatten.
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